Tiks izveidots Baltijas BIM attīstības ekselences centrs

2019.gada martā ir parakstīts sadarbības līgums starp Viļņas Gedimina Tehnisko universitāti, Rīgas Tehnisko universitāti un Tallinas Tehnoloģiju universitāti, lai kopīgi veidotu pirmo unikālo BIM attīstības ekselences centru Baltijā.

Baltijas BIM attīstības ekselences centra galvenie mērķi būs dalīties ar Baltijas valstu tehnisko universitāšu tehniskajiem un cilvēkresursiem, veikt augsti kvalificētu BIM profesionāļu apmācību, uzlabot BIM metodoloģiju, kā arī izveidot vienotu studiju programmu.
Ideju par BIM attīstības ekselences centra izveidi Rīgā aktīvi abalstījusi arī SIA "Mikrokods".

Tehnoloģiju sasniegumiem ir pozitīva ietekme uz pasaules valstu, tai skaitā Baltijas, attīstību. Būvju informācijas modelēšana (BIM) ēku projektēšanai, būvniecībai un apsaimniekošanai ir viens no nozīmīgākajiem soļiem tehnoloģiju attīstībā. Būvniecības nozares pieaugošās digitalizācijas kontekstā kopīgi tiks attīstīta pirmā unikālā BIM attīstības ekselences centra izveide Baltijā.

Būvniecības tirgum raksturīgs augošais pieprasījums pēc kvalificētiem darbiniekiem, it sevišķi izglītotiem digitālo tehnoloģiju jomā. Šo pieprasījumu veicina reģionālo projektu attīstība, piemēram, Rail Baltica. Līdz ar ko ekselences centra galvenās darbības būs vērstas uz BIM tehnoloģisko, vadības un praktisko iemaņu integrēšanu apmācības un kvalifikācijas paaugstināšanas programmās, kā arī esošo mācību programmu satura atjaunināšanā. Minēto darbību īstenošanas gaitā tiks ņemti vērā labākie globālo infrastruktūras projektu piemēri.

Rīgas Tehniskās universitātes rektors Leonīds Ribickis pauž atbalstu kopīga izcilības centra izveidei un ir pārliecināts par tās panākumiem. Eskselences centra izveide ir uzsākta pareizajā laikā un virzienā. Eiropas Savienībā ir liela mēroga infrastruktūras projekti, kas ir ļoti svarīgi mūsu kopējai nākotnei. Šāds BIM ekselences centrs atbilst mūsu stratēģiskajiem mērķiem un veicinās universitāšu reitingu pieaugumu pasaulē.

Viļņas Gedimina Tehniskās universitātes rektors Alfonss Daniūnas apgalvo, ka „BIM risinājumu digitalizācija un pielietošana ir neatņemama būvniecības nozares konkurētspējīgas un inovatīvas izaugsmes sastāvdaļa. Ceturtā industriālā revolūcija paātrina pasauli, tāpēc tiek sagaidīts, ka digitalizācija būtiski ietekmēs lielāko daļu dzīves jomu gan vietējā, gan pasaules mērogā. Reaģējot uz pieaugošo darba tirgus pieprasījumu pēc inženieriem, Viļņas Gedimina Tehniskās universitāte ir uzsākusi BIM izcilības centra izveidi, kas tiks izstrādāta sadarbībā ar vadošajām tehniskajām universitātēm Baltijas reģionā. Paredzams, ka izcilības centrs veicinās BIM metodoloģijas praktisku īstenošanu, augsti kvalificētu profesionāļu apmācību inženiertehnikas, arhitektūras, vides un infrastruktūras nozarēs, vēl jo vairāk tāpēc, ka rūpnieciskā sabiedrība būs jābūt gatavai pieņemt digitalizācijas izaicinājumus”.

Tallinas Tehnoloģiju universitātes rektors Jaak Aaviksoo pauž gandarījumu par BIM izcilības centra izveidi kā nozīmīgu orientieri mums visiem. “Tallinas Tehnoloģiju universitātes būvinženieri un to sasniegumi ir zināmi jau pēdējos 100 gadus, un ir patīkami redzēt, ka šī sfēra, ar tās ārkārtīgi spēcīgajām tradīcijām, spēj nodrošināt dinamisku attīstību arī šodien un nākotnē, virzoties uz digitalizētu un ilgtspējīgu būvniecību. Saistībā ar lielākajiem paredzamajiem projektiem un to unikālo arhitektūru, digitalizācija un automatizācija būvniecībā ir pārvērtusi to par vienu no nozarēm ar visaugstāko izaicinājumu līmeni. Tomēr lielais nozares apgrozījums un augstās ēku cenas prasa produktivitātes un resursu efektivitātes uzlabojumus, kas, domājams, radīs ieguvumus lielam gala patērētāju skaitam. Sadarbība un zināšanu apmaiņa ir galvenie priekšnoteikumi, veidojot vadošas ēku informācijas modelēšanas kompetences Ziemeļvalstu un Baltijas mērogā. Paredzams, ka BIM varētu būtu starp vadošajām nozarēm savā jomā un attīstīties līdzīgi kā energoefektivitāte,  kas jau ir pierādījusi ka maza valsts var strauji attīstīties.” 

Centra dibinātāji apņemas attīstīt un uzturēt ciešas universitātes, nozares un biznesa attiecības, pilnveidot BIM metodoloģiju un tās praktisko īstenošanu būvniecības, transporta, infrastruktūras un nekustamo īpašumu uzturēšanas nozarēs, kā arī atbalstīt valsts un privāto sektoru, veidojot digitālo sabiedrību. Šīs aktivitātes tiks īstenotas, daloties labākajā praksē, nodrošinot savstarpēju sadarbību un sabiedrības informētību par BIM priekšrocībām.
Ideju par BIM attīstības ekselences centra izveidi Rīgā aktīvi abalstījusi arī SIA "Mikrokods" un turpinās atbalstīt centra mērķu sasniegšanu.
Establishing the unique Centre of Excellence for BIM Advancement in the Baltics

Technological advancements has a positive impact on the development of countries worldwide, including Lithuania. Building Information Modelling (BIM) application for building design, construction and operation represents one of the most significant steps in advancement of technology. In the context of the growing digitalisation of the construction industry Vilnius Gediminas Technical University (VGTU) has signed the Agreement of Cooperation with Riga Technical University and Tallinn University of Technology for joint development of the first unique Centre of Excellence for BIM Advancement in the Baltics.
Activities of the Centre of Excellence for BIM Advancement will be based on consolidated human and technical resources of the three partner universities and encompass training of highly qualified BIM professionals, adjusting the methodology and training curriculum, developing and implementation of joint study programmes, sharing the research results.
VGTU Rector Alfonsas Daniūnas claims that “Digitalisation and application of BIM solutions constitute an integral part of the competitive and innovative growth of the construction industry. The fourth industrial revolution is making its pace around the world, thus digitalisation is expected to have the profound impact on most areas of life both locally and globally. In response to the growing labour market demand for civil engineers VGTU has initiated the establishment of the Centre of Excellence for BIM to be developed in cooperation with the leading technical universities in the Baltic region. The Centre of excellence is expected to contribute to the practical implementation of the BIM methodology, training of highly qualified professionals in the area of civil engineering, architecture, environmental and infrastructure engineering, even more so the industrial community will be prepared to meet the challenges of digitalisation”.  

Construction market is characterised by the growing demand for the qualified staff, especially trained in the field of digital technologies. This demand is driven by the huge regional project development, such as Rail Baltica. Therefore, main activities of the Centre of Excellence will be targeted at integration of BIM technological, management and practical skills into the training and upskilling programmes and update of the existing training programmes content. The best examples of the global infrastructure projects will be taken into account in the course of implementation of the abovementioned activities.
Riga Technical University Rector Leonids Ribickis expresses its support for the establishment of a common centre of excellence and is convinced of its success. It has been started in the right time and direction. There are large-scale infrastructure projects in the European Union that are very important for our common future. Such a BIM Centre of Excellence is in line with our strategic goals and will contribute to the global growth of university ratings.  

TalTech Rector Jaak Aaviksoo welcomes the establishment of the Centre of Excellence for BIM as an important landmark for all of us. “TalTech civil engineering is known from solid achievements already for last 100 years and it is good to see that this field with extremely strong traditions is capable for dynamic development also today and tomorrow towards digitalized and sustainable construction. Because of largest possible products and typically unique architecture, digitalization and automation in construction has turned to be one of the most challenging compared to other industries. However, big turnover of the sector and high prices of buildings call for the productivity and recourse efficiency improvements expected to be resulted in benefits for large number of end customers. Co-operation and knowledge sharing are the key terms when building leading building information modelling competences in Nordic and Baltic scale. BIM can be expected to be a similar success and possibility for high-quality built environment as energy efficiency already has shown a model example how a small country can rapidly develop to be among leading players in this field.”
The founders of the Centre commit themselves to the development and maintaining close university, industry and business relationship, further development of BIM methodology and its practical implementation in the construction, transport, infrastructure and real estate maintenance sector as well as supporting public and private sectors in creating the digital society. These activities will be implemented by sharing best practices, ensuring mutual cooperation and public awareness on the benefits of BIM.
